

我省力推省属高校转为技能型

培养高素质应用型人才,但需解决高中和大学对接难题

1 目前改革进程如何?

我省42所高职已和高考“说拜拜”

“技能型考生适应市场的需求,应该是未来高考改革的方向。”全国人大代表、山东省烟台市第二中学教导处副主任郝翠娟表示,虽然目前尚未出台具体细则,但分开招考是大势所趋。高职院校和研究型大学招收的学生不同,很多报考高职院校的学生在普通高考中表现不好,而高职院校所需要的学生技能又无法通过高考体现出来。

记者获悉,在高考招生的模式上,我省已进行了一些探索。以技能型为主的高职院校可以单独招生,总数已过半,达42所,共计招生3.4万人。单独招生考核工作由院校负责,省招考院监督,凡被各校单独招生录取的考生不再参加普通高校统一招生考试。

3 考技能能上好大学么?

山师等高校应声而转

胡女士等家长的担心正是改革的另一个方面。今年我省在培养技能型人才方面,还将研究制订本科高校转型发展指导方案,引导一批省属本科院校向应用型高校转型,督促应用基础型本科院校选择部分学院或专业,对接产业需求,培养高素质应用型人才。

我省已经在部分院校启动了试点工作,齐鲁工业大学、山东理工大学等近20所高校去年签署协议,成立了国内首家培养应用型人才的高校联盟。

目前看成效较好,齐鲁工业大学制浆造纸、印刷工程等专业学生和岗位的比例约为1:4,不愁工作。

山东师范大学工作人员告诉记者,向应用型大学转型也列入了学校重点工作,并准备制定相关方案。“目前只是要求相关学科,不可能全部转成应用型学科。”像历史等文科专业转型并非易事,音乐、体育等学科相对容易。

山东省教育厅工作人员表示,部分高校转型确实很痛苦,但转型势在必行。

我省研究生教育也将改革。从目前来看,专业学位和学术学位占比已经接近,未来专业学位研究生将达到70%。专硕更注重应用性。

本报记者 王光营

“技能型高考?难道是让孩子上高中学电焊之类的动手课程么?”日前,教育部副部长鲁昕表示,我国高考将推行技能型和学术型两种模式,引发不少家长热议。技能型高考怎么考?高中课程会改么?孩子考技能还能上好大学么?

据悉,我省早已进行技能型考试探索,40多所高职单独招生,目前正在推进省属本科院校转为应用型大学,提高专业硕士比例至70%,但在实行中还存在高中与大学教学体系脱节等短板。

2 技能型考试怎么考?

目前有学考+技能和春季高考+技能

“如果不参加高考,技能型考试怎么考也是个问题。”据悉,从目前的情况看,技能型考生只需向学校提供高中学考成绩,并参加招生校的专业技能测试,但有的则是技能型考试加春季高考模式。

由于高考招生改革总体方案及其配套实施意见尚未公布,这些细节尚不清楚,但根据改革方案“三年早知道”原则,新的高考方案和招生录取方式最快也得在2017年实行。

“这种改革看起来很好,但哪个家长能让孩子奔着技能考?”对于高考考试的改革,省城市民胡女士并不太认同。她认为,目前的技能型院校大都是高职,只能是高考不理想孩子的选择。

记者获悉,持有这种意见的并不在少数。一家高职院校的老师告诉记者,从他们招收的学生看,选择上高职的大都是农村孩子,城里的孩子很少有人主动考取高职学技术的。

4 高中和大学咋对接?

目前脱节严重,教学模式待变革

“无论是高职,还是未来的应用型大学,高中和大学到底该如何对接呢?”部分高中老师在接受采访时表示,目前的高中都是按照普通高考模式来培养学生的,如果技能型考试和学术型考试分开,势必会带来高中教学模式的变革。

据介绍,现在很多高校都未开设技能课程,无法培养学生对技能的兴趣,参加两类考试的学生实行适用同一套体系,这还需要对整个课程体系进行改革。

山东省教育厅相关负责人曾表示,大学和中学脱节严重,很多大学老师不知道高中到底学了哪些东西,在新的高考模式下,高中和大学如何衔接还需要补足短板。

为此,山东省教育厅副厅长张志勇曾建议高中学校试点“2+1”改革,部分文化课学习成绩不高、动手操作能力又特别强的学生,在修完学业考试的情况下可以学习技术类课程,让这批学生早日接触到技能教育,为以后升入职业院校打下良好的基础。

招聘方反悔,到手的行政总监飞了

已辞原工作的市民“被失业”,手握录用通知欲告招聘单位

本报济南3月23日讯(记者 吴金彪 实习生李安娜 李明慧) 收到位于济南的源和电站股份有限公司行政总监职位的录用通知书后,魏先生满心欢喜,没想到,过了几天公司又来了通知,说魏先生“不用去上班了”。魏先生将状告招聘单位,“为了这个职位我把原单位都辞了,现在对方却一点说法也没有。”

魏先生说,2014年2月份,位于济南东环国际广场的源和电站股份有限公司招聘“行政总监”,魏先生先后两次去参加面试。3月6日,经过与公司负责人面谈,对方决定聘用他,并且谈好了工资等事项。

2014年3月7日与3月11日,源和电站股份有限公司两次给魏先生发了录用通知书,要求魏先生3月17日上午报到。“没想到3月13日下午,我突然接到公司电话,说是公司内部调整,取消录用。”魏先生说,从3月6日第二次面试以后,他就推掉了所有的工作意向和面试意向,整个一周时间都在家做上班的准备,而且按照招聘单位的要求查体、复印证件、租房子等等,此外,他还推掉了另外一家公司的工作机会。

在这份“新员工录用通知书”上,记者看到,上面详细罗列入职时间、考核期、薪酬与福利情况以及要求魏先生提供体检报告、身份证件、与原单位解除合同的证明材料,而且在条款中还特别注明:“在您确认同意后,此通知将成为您和公司的聘用约定”。

随后记者就此事采访了招聘单位,公司人力资源部门相关负责人表示,公司一开始确实有录用魏先生的意向,并且给魏先生发了录用通知书,不过后来没有正式录用魏先生“并不违约”。此外,他们当时跟魏先生说的是“延期录用”,没有说“不予录用”。

事件发生后,魏先生就向劳动监察和仲裁部门进行了投诉,不过相关部门回复:“双方没有通过劳动用工建立劳动关系,双方争议并不属于劳动争议仲裁机构和劳动监察机构可以受理的劳动争议范围。”

“事发后我就多次跟招聘单位沟通协商,然而对方到现在一点说法都没有。目前我正打算聘请律师起诉招聘单位。”魏先生说。

新员工录用通知书

尊敬的魏XX先生:
您好!

欢迎您加入源和电站股份有限公司大家庭!
公司决定聘请您担任行政总监一职,直接上级为董事长,全面负责行政部工作。

您的入职时间和考核期
1.入职时间:请于2014年03月17日09:00至公司报到,如有变更,请及时通知人力资源部。
2.考核期:3个月,自2014.03.17至2014.06.17。
3.考核期顺利通过后,可享受本岗位正式工资及待遇。

劳动合同期限:三年期。
为确保您收到本通知书,请在收到后三个工作日内,签名并扫描回传。

在您确认同意后,此通知书将成为您和本公司的聘用约定,并且取代所有前期或现在的本公司方面口头或书面的约定、承诺、条款、提议、陈述、保证等。

如果此通知书的相关条款需要变更,将在您和本公司授权人书面确认后成立。

如果您同意以上条款,请签名并将原件寄回本公司/发送扫描件到人力资源部。

应聘者承诺:在入职之前,已与原工作单位解除劳动合同,并不再承担竞业禁止等相关责任;如应聘者与原工作单位产生劳动纠纷,应聘者个人承担全部责任。

源和电站股份有限公司
人力资源部
2014年03月07日

(以上为录用通知书部分内容)

延伸阅读

马航弃用准空姐 法院判赔14万

本报记者 吴金彪

录用通知发出后,招聘单位又反悔,遇到这样的事应聘者应该如何来维权呢?

山东科创律师事务所律师展玲表示,此类纠纷虽然不在劳动监察和仲裁范围之内,并不代表此事是合理的。聘用通知书的法律性质为要约。录用单位在发出录用通知书后又以各种理由撤销,有违法定诚信原则,而且由于招聘单位的原因给应聘者造成了损失,招聘单位应承担缔约过失责任,赔偿相关损失。

展玲律师介绍,此类纠纷发生于劳动合同缔约的过程中,双方尚未形成劳动关系,目前我国的《劳动法》对此尚无具体规定。不过由于招聘单位的原因,造成了应聘者的损失或者“失业”,应该适用于《合同法》关于缔约过失责任的规定。应聘者可以通过民事诉讼依法追究招聘单位缔约过失责任、维护合法权益。

此类纠纷以往也有过案例。2004年,马来西亚航空公司委托国内一家外航服务公司招聘空姐,8名准空姐在接到用工通知录用后又遭弃用,8名准空姐为此诉至法院要求对方“继续聘用”并赔偿经济损失,法院最后判决马航和在中国的外航服务公司赔偿8人共计14.26万元。

阳谷电缆一缆天下牌
山东: 0531-88663311
电缆质量承诺: 保国标 保百米 保平方
齐鲁泰山牌电缆
山东: 400-0531-730